

学习贯彻党的二十届四中全会精神

落实全会精神 聚焦“四个提升” 奋力开创安阳民政事业高质量发展新局面 ——访市民政局党组书记、局长刘建勋

□本报记者 王慧敏

“党的二十届四中全会提出‘加强普惠性、基础性、兜底性民生建设’等部署要求。作为民生保障的‘主阵地’，我们民政部门将围绕着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理等四个方面工作水平，把全会精神转化为兜底保障工作具体实践。”1月5日，市民政局党组书记、局长刘建勋在接受专访时说。

谈及2026年重点工作，刘建勋围绕“聚焦精准高效，着力提升社会救助水平”“聚焦‘一老一小’，着力提升社会福利水平”“聚焦民生热点，着力提升社会事务水平”“聚焦协同共治，着力提升社会治理水平”四个方面明晰了工作路径。

聚焦精准高效，着力提升社会救助水平。全市民政部门将与财政、住房和城乡建设、人力资源和社会保障等部门建立数据共享机制，对困难家庭进行动态监测、智能筛查，筑牢民生保障的“最后一道防线”；坚持“大数据比对+铁脚板摸排”模式，将困难人员纳入动态监测，实现“应纳尽纳”；结合救助对象个性化需求，链接专业社工组织，提供居家照护、康复护理等服务，为有劳动能力的困难家庭提供技能培训、岗位推荐，推动社会救助由“输血”转向“造血”。

聚焦民生热点，着力提升社会服务水平。全市民政部门深化殡葬改革，持续推进全市公益性公墓建设，持续推进殡葬移风易俗，减轻群众丧葬负担；优化婚姻管理服务，开展婚姻家庭辅导，深入整治高价彩礼、铺张浪费等不良风气；提升流浪乞讨人员救助水平，健全主动发现机制，加强与公安、城管等部门的协

调联动，开展好专项救助活动，用温情守护特殊群体。

聚焦协同共治，着力提升社会治理水平。全市民政部门稳慎有序优化基层行政区划设置，加强地名文化保护与传承，推进“乡村著名行动”，增强乡村地名服务百姓出行、快递进村、山货进城的功能；加强社会组织管理，引导社会组织加强品牌建设、诚信建设、人才队伍建设；加强慈善组织和慈善活动监管，严厉打击慈善领域违法违规行为，助力社会公益事业发展。

“全市民政系统将以党的二十届四中全会精神为指引，积极为人民群众做好事、办实事、解难题，以民政事业高质量发展助推安阳城市建设。”刘建勋表示。

聚焦“两高四着力” 同频共振谱新篇

贴心服务守护幸福生活

□本报记者 高倩

给困难群众送去过冬蔬菜，让楼房排水管网保持通畅，给老年人讲解反诈知识……在北关区洹北街道花南巷社区，网格服务队总能第一时间出现在群众身边，精准聚焦大家的需求，用贴心服务换来群众满意。1月12日，记者走进了这个社区。

花南巷社区位于洹北小区南部，辖区有55栋居民楼，相当一部分常住居民是60岁以上的老人。为构建“治理高效、服务贴心、居民满意”的和美家园，该社区将楼房分为6个网格，由37名专

职、兼职和专业网格员组成幸福家园守护队。

花南巷社区组建网格党小组、设立党员责任岗，让党组织的触角延伸到楼房每一个角落。通过“微治理”模式，党员先锋将群众身边的“关键小事”办成“暖心好事”。

每天清晨，该社区兼职网格员郝秀芹就拿起工具准时上岗，把沿街院落清扫得干干净净。郝秀芹有着48年党龄，退休后主动加入第六网格党小组，扛起了无物业楼房的环境整治重任。下雨天，她踩着积水疏通排水口；下雪天，她顶着寒风铲除路面冰雪，用坚守为群众扫出“幸福路”。

“一张网”，网住心头琐碎事；“无数格”，守护群众好日子。近年来，花南巷社区通过网格员队伍实时收集社情民意，快速响应群众诉求，建立“网格需求清单”，推动民情在网络内汇集、问题在网络内解决、服务在网络内落地。

针对老年人提出的“看病出行不便”“日常剪发困难”等问题，花南巷社区联合共建单位定期开展义诊，将医疗服务送到家门口。兼职网格员王丽君创设“周五敬老理发岗”，不仅免费为辖区老人理发，还上门为行动不便的老人服务，3年来共服务1300余人次。

如今的花南巷社区，年轻人主动参与志愿服务，帮老人购买药品、上门维修；退休老人发挥余热，参与政策宣讲、矛盾调解；孩子们在辖区的老榆树下开展环保活动，浇灌绿植。“党员带头、群众参与”的治理氛围愈发浓厚，楼房干净了、邻里和睦了，幸福感更强了。

花南巷社区党总支书记田梦表示，他们将进一步聚焦群众的急难愁盼问题与社区核心任务，整合资源力量，用更精准的服务、更务实的举措回应群众期盼，让网格服务更有温度、治理效能更具实效。

党建引领基层高效能治理



1月12日的北关区老年体育活动中心门球场，被冬日暖阳照得暖意融融。绿色场地上，门球爱好者握杆、瞄准、击球，动作利落又带着几分悠然，球杆轻挥间，彩色门球或滚过标线、或精准穿过球门，围观的老年人笑着点评。

(本报记者 冀坤 郭有明 摄)

图
说
新闻

政策对接 现场支招“陪跑”帮扶 ——从“组团上门帮扶”看我市涵养人才乐创生态

□本报记者 黄亚楠

“从政策推送、创业指导到资本对接，全方位上门帮扶让我们感受到安阳支持创新创造的良好氛围。”1月6日，毕业于河海大学流体力学专业的硕士研究生傅睿泽感慨道。

细致写实的修定寺塔浮雕、惟妙惟肖的建筑模型，在位于殷都区西郊乡丰安村的甲卜文三维打印有限公司，摆放着许多与安阳有关的3D打印文创产品。

2025年9月，陈龙、傅睿泽、赵炳鑫3名大学生不远千里来到安阳，想通过自身擅长的3D打印技术实现创业梦想。“我们看好数字创意产业，也

看好安阳深厚的历史文化足够承载我们的创意和梦想。”傅睿泽说。

购买新设备资金压力大、专业美工技术人员短缺、缺乏展示和宣传平台……这家初创企业近期遇到了发展瓶颈。

“他们的项目很有潜力，做好了对安阳文旅产业有益处……引才易，留才难，有啥创业扶持政策和办法可以扶一把？”元旦刚过，引进该企业的市红十字会派驻殷都区西郊乡丰安村党支部第一书记李岩带着赵炳鑫向市委人才办寻求帮助。

很快，市委人才办就带着安阳的“创业天团”来到了这家企业。由市、区两级人才办，市文化广电体育旅游

局，市人才和就业服务中心，市投资集团，河南君勤人力资源有限公司，市创业就业促进会组成的帮扶团队现场调研该企业经营与技术研发情况，梳理出政策对接、人才引进、资本对接、市场拓展等关键需求。

“首次创办实体自取得工商营业执照之日起正常经营3个月以上，可以申报‘青年储备人才’，认定后，硕士研究生能申请1万元的一次性创新创业补贴。”“我们有个展示平台，可以提供给你们。”“先要让企业活下去，活得稳定才能在市场上有所作为。”……相关部门现场调研，围绕人才招聘、融资渠道、产业资源对接等方面现场支招，研究具体帮扶措施，

“陪跑”创业过程。

“今天，我们带来的不只是‘洹泉涌流’人才集聚计划各项人才和创业政策，更希望能精准助力初创企业破解成长瓶颈，系统集成优质资源，汇聚帮扶合力，帮助他们加快发展步伐，为创业青年人才保驾护航。”市委人才办副主任、市人才工作服务中心副主任胡志鹏说，“聚焦人才所需所盼的‘头等大事’和‘关键小事’，用心用力、精准精细服务，是我们涵养优化人才发展生态的关键。我们将以‘双向奔赴’的热诚对待每一位来安回安留安创新创业的人才，倾心打造创业良好环境，竭力涵养留才优质生态，全方位构筑人才乐创之城。”

市园林绿化科研所：

寒冬育苗正当时 万株新绿待春来

□本报记者 郝亚伟

深冬时节，户外草木休眠，市园林绿化科研所育苗基地内却暖意融融、忙碌有序。园林工作者抢抓冬季育苗关键期，精心培育各类花卉苗木，为城市绿化储备“绿力量”。

1月8日上午，在市园林绿化科研所育苗基地，副校长崔冬军和同事一同整理拱棚覆盖膜。棚内的藤本月季扦插苗，在保温设施的呵护下悄然孕育生机。“这是小拱棚，里面扦插的是藤本月季，一般都是11月中旬到发芽前进行扦插。”崔冬军介绍，“冬季扦插天气寒冷，必须做好保温措施，覆盖塑料布既能保温又能见光，让植物可以提前生根。”近年来，我市大力推进垂直绿化建设，这批培育成熟的月季苗将广泛应用于城市绿地的垂直绿化项目，为城市立面增添缤纷色彩。

市园林绿化科研所所长徐振洋介

绍，寒冬时节，不同植物的抗寒能力差异明显，工作人员为它们制订了不同的越冬方案。对于抗寒能力较弱的植物，日光温室则成了它们安全越冬的“温暖家园”。记者看到，彩叶草、吊兰等植物都被安置在这类温室中，利用太阳光给室内增加温度。

在保障植物安全越冬的同时，基地还利用冬季花卉培育的关键节点，加紧开展扩繁和母本保留工作。“冬季可繁殖月季、铜钱草等，春天可以直接利用。我们还会保留彩叶草等品种的母本，国庆节花展后移入温室，来年开春继续扦插。”徐振洋说。

目前，基地有3个日光温室、5个大拱棚，培育花卉50余种、盆栽花卉1万余盆。春暖花开时，这些苗木将被移栽至城市街巷、公园，或用于室内展览、国庆节花展。届时，这些新绿将绽放生机，装点市民生活，为安阳城市绿化高质量发展筑牢根基。



为了切实解决高龄老人出行不便问题，确保80岁以上养老补贴按时足额发放，1月12日，文峰区头二三道街街道渠口街社区组织工作人员逐户走访辖区高龄老人，耐心协助完成人脸识别认证，同时细致询问老人的身体状况和生活需求，叮嘱他们保重身体。老人们纷纷表示，社区工作人员的贴心服务让他们感受到了实实在在的温暖。

(本报记者 申昕 摄)

(上接第一版)

安钢运输结构的“绿色革命”，是安阳运输结构转型的缩影。近年来，我市协调提升现有铁路专用线企业和物流园区运力，确保大宗货物铁路运输比例达到20%，重点行业企业清洁运输比例稳定达到80%；完成公转铁项目7个，2025年，陆港型国家物流枢纽货物吞吐量达到553万吨，同比增长16.9%；争取省级奖补资金1亿元，新增纯电动重卡3145辆，增量全省第一；城区公交车、出租车、轻型物流运输车、小型环卫保洁车全部实现新能源化，市区工地实现新能源商砼车全覆盖。

镜头三

5G智能环保展厅内：“绿色”焦化企业的“环保数字画像”

当日下午3时，河南利源新能源有限公司5G智能环保展厅内，讲解员宋冰鑫点鼠标，大屏幕上瞬间呈现出企业的“环保数字画像”——有组织排放、无组织排放、厂区微站等数据实时更新，与生态环境部、省生态环境厅联网运行。

通过超低排放智能管控平台，厂区所有监测点位一目了然，实时数据自动上传，提升了管理效率，实现了降本增效。“作为焦化行业的A级绩效企业、国家绿色工厂，我们全面实现了超低排放。环保投入不是负担，而是企业核心竞争力。”利源集团副总经理岳广明道出了其中的关键，“通过超低排放改造，企业真正实现了环境效益与经济效益的双赢。”

河南利源新能源科技有限公司的绿色蝶变，正是我市深化工业治理的缩影。2025年，全市1006家重点企业完成“一企一策”环保治理设施提标改造，3家钢铁、4家焦化、4家水泥熟料企业全部完成超低排放改造。另外，生态环境部门创新推出涉活性炭设施企业“码上换”平台，完成28家涉VOC行业原辅材料源头替代、794家活性炭更换，完成率达100%。同时，全市新增重点排污工序CO在线监测设备18套，为精准治污装上了“火眼金睛”。

更令人振奋的是，环保绩效“创A晋B”行动在安阳掀起热潮。截至目前，我市通过省生态环境厅审核环保绩效AB级和引领性企业达380家，居全省第一方阵。

镜头四

白色风车矩阵间：

田野里的“绿色充电宝”

夕阳西下，内黄县的万亩良田被染成金黄色。数十米高的白色风车连片矗立，叶片在晚风中匀速旋转，投下流动的剪影。

“这些风车分布在内黄县13个乡镇，既是风景，更是‘绿电’生产者。”华润内黄风电场副场长张文冲站在储能电站前指着远方说，“这个储能项目就像个‘绿色充电宝’，每天能储存20万度电，中午风电充足时充电，晚上用电

高峰时放电。”

从2019年40万千瓦的装机容量，到2025年年底实现85万千瓦风电并配套20万千瓦储能——华润内黄风电场的跨越式发展，带来的不仅是数字的增长，更是实实在在的绿色效益。据测算，其所发清洁电力，每年可节约标准煤60万吨，显著减少二氧化碳排放131万吨，同步降低氮氧化物304吨、二氧化硫202吨。在成为安阳乃至豫北地区重要能源支撑的同时，该项目还替代传统能源，从源头缓解了区域环保压力，并有力带动了相关产业链的协同发展，实现了环境效益与经济效益的双赢。

华润内黄风电场的快速发展是我市能源结构调整的生动注脚。近年来，我市不断优化能源供应结构，积极发展风能、太阳能等可再生能源，构建清洁低碳、安全高效的能源体系。截至目前，安阳新增风电、光伏并网装机规模74万千瓦，累计装机容量达710万千瓦，稳居全省前列。

镜头五

“生态大脑”前：

24小时跳动的“城市生态图”

夜幕降临，市生态环境局的智慧环保中心依然灯火通明。巨大的电子屏占据整面墙壁，成千上万个数据点如心律般跳动，实时呈现城市的“呼吸图谱”。

“这里就是安阳的‘生态大脑’。”工作人员轻点鼠标，调出一个正在闪烁的黄色点位，“这表明几分钟前，我市某区域的PM_{2.5}浓度异常升高，自动生成处置任务并派发到一线人员的手机APP上。”

这名工作人员面前的生态环境综合分析预警平台上，整合了生态环境、住房和城乡建设、城市管理、农业农村等部门的海量实时数据。通过智能算法，系统能够精准识别污染源，实现“秒级预警、分钟响应”。

“以前靠人工巡查，现在靠数据跑路。”智慧环保中心负责人表示，“这套系统让环保监管实现了从传统‘人防’向现代‘智防’的转变。”在平台的精准调度下，我市对3529家涉气企业实施绩效分级、差异化管控，既保障了空气质量，又最大限度减少了对企业生产的影响。

从车间到田野，从厂区到城市，我市的空气质量改善之路，是一条用决心与智慧铺就的转型之路。产业结构调整让经济发展“轻”起来，能源结构优化让城市呼吸“畅”起来，运输结构变革让道路交通“静”起来，工业治理升级让企业排放“净”起来，智慧监管让环境管理“精”起来……

如今的安阳，天空不仅记录着空气质量指标的持续向好，更见证着一座工业城市发展理念的深刻变革。当清洁能源出行融入市民的日常生活，当新兴产业在这片土地上茁壮成长，“安阳蓝”便不再是一个季节性的现象，而成为这座城市高质量发展的鲜明底色。

这条蓝天之路，没有终点……